TÉMA: Erich Maria Remarque – Na západní frontě klid; poválečná literatura, téma války a její hrůzy v literatuře
PŘEDMĚT: Český jazyk – literatura
ROČNÍK: 3. ročník střední školy/gymnázia (septima)
ČASOVÝ ROZSAH: 45 minut
VELKÁ MYŠLENKY DÍLA: Válka je hrozná v každé její podobě, není důležitý důvod, absurdita války. Neschopnost vojáků začlenit se po návratu domů do společnosti – dopad války na obyčejné lidi, kteří za válku nemohou, nevybrali si ji. Jediné, na co se mohli spolehnout, bylo přátelství a vzájemná pomoc.
CÍLE: 
· Žák na základě svých dosavadních znalostí a úryvku interpretuje alespoň jednu z nosných myšlenek díla.
· Žák charakterizuje pojem „nová věcnost“ v literatuře, vyhledá její znaky v textu.
· Žák je schopen dílo (pokud je to možné a vhodné) částečně spojit s autorovým životem.
Prekoncepty:
Žáci už jsou v posledním ročníku gymnázia seznámeni s problematikou 1. světové války nejen z dějepisu. Není to pro ně tedy zcela nové téma a jsou i dost vyspělí na to, aby pracovali s takto vážným tématem. Žáci si jsou již vědomi, že díla obsahují nosnou myšlenku, něco, co nám autor prostřednictvím textu chce sdělit. Jsou i již schopni pracovat ve skupině a diskutovat o svých poznatcích.

Důkaz o učení:
Žák reaguje na podněty učitele a vypracovává úkoly, které obdrží. Odpovídá na otázky k tématu a je schopen se spolužáky vést diskusi. Dokáže ze svých poznatků vytvořit obecněji hlavní myšlenku a tu prezentovat ostatním.

PŘÍPRAVA:
Evokace (aktivita před čtením, 5 minut): Na začátku hodiny pracujeme s tím, co žáci ví o 1. světové válce a jak si představují takového vojáka, který ve válce bojoval, jak ji pociťoval a jak se cítil, pokud se vrátil domů. Tyto poznatky poté budou srovnávat s tím, co se dozvěděli z textu.
1. V jakém období probíhala 1. světová válka?
2. Jak si představujete vojáky, kteří šli dobrovolně do války? Jsou to podle vás hrdinové? Blázni? Jak si myslíte, že se ve válce cítili, jak ji vnímali, a především co pociťovali ti, kterým se poštěstilo vrátit se domů?
3. Přečtěte si tento citát, mohl by vám pomoci ve vašich odpovědích. Při diskusi si řekneme, co znamená. „Tato kniha nechce být ani obžalobou ani vyznáním. Chce se pokusit vydat svědectví o generaci, která byla válkou rozbita - i když unikla jejím granátům.“

Možné řešení otázek, jejich cíl (stručně):
1. Zde je odpověď jasná (1914-1918), otázka je položena z důvodu, aby si žáci zasadili příběh knihy do období a lépe se jim s tématy díla pracovalo.
2. Každý zde bude mít asi trochu jiné představy, otázka je zde proto, aby se pokusili představit, co takový voják mohl zažívat, a především to pak porovnat s poznatky z úryvku.

Uvědomění (15 minut): Žáci se rozdělí do skupin, každá skupina dostane jiný úryvek a budou společně hledat hlavní myšlenku textu nebo to, co dostanou v zadání. Využijí metodu volného psaní, aby mohli své poznatky přednést poté ostatním. První skupina dostane i pomocnou informaci z autorova života, abychom mohli sledovat, zda se v díle částečně objevují i autobiografické prvky. Jedna skupina se bude zabývat „novou věcností“ („Neue Sachlichkeit“), dostanou poznámky o tom, jaké jsou její znaky a vyhledají je v textu, aby si uvědomili, jaká je podstata německé meziválečné (Výmarské) literatury. Všechny skupiny budou po skončení této aktivity prezentovat své poznatky ostatním: přečtou svou otázku, na co díky textu přišli a doloží to úryvkem. Žáci jsou seznámeni s tím, že text, který dostanou, je vytvořen z více úryvků knihy, nenavazují na sebe, ale souvisí s tím, co v textu mají hledat.

1. skupina
· O jakém období a místě kniha pojednává? Kde se nachází ona západní fronta? Má toto něco společného s životem autora? (Doložte faktem z autorova života.)
· Pociťují obyčejní vojáci to, jak vznikla? Je to vůbec důležité? Vidí v ní nějaký smysl?
2. skupina 
· Co je ve válce pro vojáky důležité? Jaká je jedna z nejdůležitějších lidských hodnot ve válce a vlastně jim i jako jediná zůstala?
· Kdo je vlastně vojákům ve válce skutečným nepřítelem? 
3. skupina 
· Co vojáci pociťují po celou dobu na frontě? Znají vůbec něco jiného?
· Jací by byli vojáci, kdyby se vrátili domů? Dokážou pak normálně žít? Co je tak ovlivnilo?
4. skupina
· Co se stalo s „duší“ vojáků? Jak to myslí v úryvku, že jsou „staří lidé“, když se jedná o dvacetileté mladíky?
· Humor v knize: Jaký druh humoru se v knize nachází? Jakou má funkci?
5. skupina 
· „Nová věcnost“ („Neue Sachlichkeit“) = pojem pro tehdejší meziválečnou německou literaturu – díla psaná „střízlivým“ jazykem, objektivně a realisticky, co nejpodrobnější popsání reality až téměř dokumentárním stylem psaní (podání zprávy) bez nějakého přikrášlování a citů (vymezení vůči pozdnímu expresionismu). Co je tím myšleno?
· Jak se popisováno prostředí? Především bojiště.
· Tento druh lit. se vyznačuje tím, že sleduje osudy „malých lidí“, kdo je tím myšlen v tomto díle?

Možné řešení otázek, jejich cíl (stručně):
1. Žáci by si měli dílo zasadit do období a prostředí. Zároveň si uvědomit, že to zažil i sám autor, proto o tom „podává zprávu“. Dále by měli přijít na to, že obyčejní vojáci vlastně ani neví pořádně proč válka vznikla, není to pro ně důležité, ale jsou si vědomi toho, že oni nejsou ti praví, kdo by tam měl bojovat, protože si to „někdo usmyslel“.
2. To, co jim zbývá a o co se mohou opřít je přátelství a vzájemná pomoc. To jediné dobré ve válce mají.
Žáci by měli na základě úryvku konstatovat, že skutečným nepřítelem není voják na druhé straně barikády, ale náhoda, strach, smrt.
3. Vojáci vlastně pociťují pouze nejistotu a strach, který je schopen je zcela ovládnout. Když je na dovolené není schopen si to doma užít, je to tam pro něj cizí a celkově návrat domů je pro vojáky složitý, válka je tak zničila, že nedokážou normálně žít.
4. Mladí muži ve válce zažili na svůj věk málo a zároveň hrozně moc, zažili něco, co by neměl zažít nikdo, tak duševně zestárli.
Vojáci v „uvolněnějších chvílích“ oplývají i humorem, pokud by nedokázali už ani vtipkovat, zbláznili by se. Jde především o sarkasmus, ironii, „černý humor“.
5. Cílem je, aby se podívali na to, jak je tento druh literatury psaný - často jen popis událostí, bez nějakých citů, velmi realisticky psané, o obyčejných lidech apod., aby měli částečný přehled z literárně-historického hlediska.

Reflexe (25 minut): Žáci budou prezentovat své domněnky ostatním, všichni nyní obdrží úryvky i ostatních skupin, aby se popřípadě mohli zapojit do debaty.
Po všem, co jste tu vyslechli. Jaké je velké poselství této knihy? Co nám „říká“? Jak je válka v knize představována a jaké má dopady na vojáky?
Možné řešení otázek, jejich cíl (stručně):
Žáci by měli všechny ze svých poznatků, myšlenek (svých i ostatních, které si vyslechli), vytvořit tu hlavní obecnější nosnou myšlenku díla: autor ukazuje hrůznou podstatu války a jaký strašný dopad má na vojáky – že už se nedokážou začlenit do normálního života, jsou ztraceni, znají jen strach, rány, krev, smrt apod. Zde je učitel i seznámení s pojmem „ztracená generace“, do níž patřil i sám autor.

Proč jsem dílo vybrala/přínos žákům
Jedná se o nejznámější dílo autora, žáci by se s ním měli seznámit více než jen teoreticky. Dnešní žáci válku zblízka neznají (naštěstí), ale je to součást naší historie a měli by být seznámeni se situací obyčejných vojáku a co jim válka způsobila. Měli by uvědomit, že lidská psychika je vratká a jakákoliv velká hrůza jedince změní. Remarqueův styl není nijak složitý, ale zároveň pro mě velice zajímavý. Takto vážný příběh z války by mohl žáky zaujmout a prožívat ho s postavami.

